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ОСВАЛЬД ШПЕНГЛЕР: Ч Е Л О В Е К  И  Т Е Х Н И К А

ТЕХНИКА КАК ТАКТИКА ЖИЗНИ

1.        Проблема техники в ее отношении к культуре и истории. В XVIII в. технику считали чем-то не заслуживающем внимания. А в человеке видели лишь "добродетельную овечку", впоследствии испорченную культурой. Только со времен Наполеона (с XIX в.), когда колоссально разрослась машинная техника, со всей серьезностью был поставлен вопрос, что такое техника? Шпенглер считает, что все ответы на него можно свести к двум:

А) "Идеалисты и идеологи" относили технические предметы и экономические вопросы вообще за пределы культуры как нечто низменное. Скупые попытки были у Гете в "Фаусте" проникнуть в эту сферу действительности, но уже с Вильгельма фон Гумбольдта началось "филологическое рассмотрение истории", для которого уровень исторического развития эпохи измерялся количеством написанных картин и книг. Государство было помехой для такой, истинной культуры, война считалась варварством, а хозяйство -  "прозаическим и тупым". В пример приводятся "Размышления о мировой истории" Якоба Буркхардта. Идеалистам "недоставало чувства реальности".

В) Материалисты, в основном английского происхождения, сделали своим идеалом исключительно полезное. "К культуре принадлежало, культурой было полезное для "человечества". Полезным же было то, что служило "счастью большинства", счастье же заключалось в бездельи. Это основание, считает Шпенглер, учений Бентама, Милля и Спенсера. 

"На место подлинных религий прошлых времен пришла плоская мечтательная болтовня о "достижениях человечества, под которыми, в конечном счете, подразумевается прогресс трудосберегающей и развлекающей техники. О душе не могло быть и речи".   

Материализм всех цивилизаций отличает полное отсутствие воображения, поэтому им рисовалась одна картина будущего: вечное блаженство на земле как конечная цель и как постоянное состояние. Хотя это противоречит самому понятию прогресса, ведь оно исключает "состояние". В качестве примеров приводятся "Старая и новая вера" Штрауса, "Взгляд на 2000 год" Беллами, "Женщина и социализм" Бебеля. Материалисты отличались, по словам Шпенглера, "поразительной нехваткой глубины".

"Даже сегодня, когда мы переживаем заключительную фазу этого тривиального оптимизма, подобные нелепицы вызывают в душе ужасающую скуку – taedium vitae (отвращение от жизни) времен Римской империи – при одном лишь чтении этих идиллий. Хотя бы частичная их реализация привела бы к массовым убийствам и самоубийствам".

Обе эти точки зрения устарели. В XX в. вещи и события уже не подгоняются под желания или надежды индивида (массы), и это не выдается за некую рационалистическую тенденцию. Люди научились тому, что история не считается с человеческими ожиданиями. 

"На место: "Так должно быть" или "Так должно было бы быть" приходит  Так есть и так будет".

2. Цель техники не в создании машин и инструментов – из этого нужно исходить, чтобы понять суть техники.  

Техника принадлежит древнейшим временам – она не историческая особенность.

 "Значение техники установимо только исходя из души".

Ее всеобщность проявляется в  том, что она выходит за пределы человека, к жизни всех животных. В отличие от растений, животные свободно перемещаются в пространстве, относительно независимы от остальной природы, поэтому они вынуждены противопоставлять себя ей, чтобы наделять свой вид смыслом и превосходством. 

"Техника есть тактика всей жизни в целом". Это внутренняя форма способа борьбы, который равнозначен самой жизни. В истории жизни животного решающую роль играет тактика жизни, исходя из которой решается, претерпевать ли историю других или быть для других историей. 

"Технику нельзя понимать инструментально". Человек создает не инструменты-вещи ("оружие"), а способы обращения с ними ("борьба"), речь идет о целенаправленной деятельности.  

"Любая машина служит лишь одному методу и возникла его замыслу" (средства передвижения – мысль о езде). Техника, экономика, война, политика – "стороны одной деятельной, борющейся, одушевленной жизни". Первобытное оружие, хитрость сменяются конструированием машин, с помощью которых ведется нынешняя война против природы. 

Это называется прогрессом. История виделась как прямая дорога, по которой бодро марширует "человечество" (т.е. белые образованные обитатели больших городов".  

Но куда марширует? О целее всерьез не задумывались, а ведь цель является концом. Люди ничего не начинают, не подумав о длительности и о завершении. 

"Развитию принадлежит его завершение – всякое развитие имеет начало, всякое завершение является концом". 

Причину прогрессистского оптимизма Шпенглер видит в том, что люди слишком трусливы, чтобы выносить факт бренности всего живущего. Но преходящесть –это форма всего действительного. Жизнь индивида столь же преходяща, как жизнь народов и культур. "Перед нашими глазами повсюду лежат руины бывших  творений умерших культур".

Люди XX в. способны видеть, что "путь ведет вниз" – этот дар проницательного познания пробуждается на мгновенье лишь на вершине высоких культур, при их переходе в цивилизацию. 

"Судьба помещает каждого не в мировую историю вообще, но каждый рождается в каком-то столетии, в определенном месте, народе, религии, сословии" –  человеку не дано выбирать, нет "человека в себе", но только человек своего времени, места, расы. Он себя утверждает или покоряется в борьбе с данным миром. Это борьба и есть жизнь, борьба в смысле Ницше, как воля к власти, борьба без пощады.  

ТРАВОЯДНЫЕ И ХИЩНИКИ

3. Человек является хищником. Это понимание человека нужно принять всерьез. Об этом всегда знали тонкие мыслители, такие как Монтень и Ницше, не признавали же этого только философы-идеалитсы и "прочие богословы"; они лишены мужества, чтобы признать, что "идеалы – это трусость".  

Единственно правильная философская позиция современной эпохи, согласно Шпенглеру, - это скепсис. Именно поэтому он выступает против воззрений, берущих свое начало в естествознании XIX в.:

А) Анатомическое рассмотрение и упорядочивание животного царства  целиком подчинено материалистической точке зрения (Линей – Дарвин): картина тела предстает перед человеческим взглядом лишь для того, чтобы его разложили на части и после усиленных экспериментов получили "систему покоящихся оптических единиц".

В)  Физиогномика родов души животных – в таком случае появляется иерархия жизней, а не тел. Это не систематический порядок родов жизней, данный неученому сопереживанию. 

Растение лишь в ограниченном смысле является живым существом – "нечто живет в нем или вокруг него". Оно дышит,  питается, размножается, но по сути лишь сцена для этих процессов. Оно ничего не ищет и не движется. 

Над этим типом жизни возвышается свободно движущаяся жизнь животных. Она делится на две ступени:

А) Травоядные - животные, чья жизнь нацелена на мир растений как свое пропитание – растения не убегают и не могут обороняться. 

В) Хищники - животные, жизнь которых поддерживается убийством других животных. Добыча подвижна и может сражаться. 

"Хищники – это высшая форма свободно движущейся жизни". Высокий ранг типу человека придает то, что он является хищником: свобода от других и для себя самого, ответственность перед самим собою, одиночество, предельная нужда в самоутверждении.

Тактика движений:

Травоядные прячутся, удирают, быстрота бегства, уловки, увертки. 

Хищники проявляются в прямолинейности атаки

Травоядные тупы. Умными в человеческом смысле, активно умными, являются только хищники. 

Органы чувств:

Высшие травоядные, помимо слуха, направляются чутьем (чувство защиты).

Высшие хищники правят посредством глаза (он задает цель), тем самым возникает перспективное видение мира. У травоядных (копытные) глаза расставлены – это дает неперспективное восприятие. Уже в это заключается идея господства.

"Мир есть добыча, - в конечном счете, из этого факта вырастает человеческая культура".

Факт прирожденного господства простирается и в душевную организацию животных: "чем более одиноко существо, чем решительнее оно строит себе мир  - против всего мира вокруг, - тем сильнее отчеканена его душа". Травоядные замещают силу одинокой души стадом. Хищник на своей территории не терпит никого себе равного – "в этом корень королевского  понятия собственности". Это не право на простое обладание, но на самовластное хозяйствование и распоряжение. 

Такова этика хищников и травоядных. Это тактика всей жизни. Это просто факт: можно уничтожить жизнь, но породы ее не изменить.

4.  Тактика жизни человека относит его к хитрым и жестоким, отважным и великолепным хищникам. Однако техника не старше человека. Имеется гигантское различие между человеком и всеми другими животными. Техника всех животных является техникой вида: и тактика жизни, и организация тела являются выражением одной органической действительности. "Телесная форма есть форма деятельного тела". Видовая техника неизменна, и это обозначается словом "инстинкт". Она также безлична: уход за выводком, к примеру, представляет собой лишь темное, не ведающее влечение у многих типов животных, которое принадлежит роду, а не единичному существу.

"Человеку не свершить ничего, что не было бы достижимым для жизни в целом".  Но это не имеет ничего общего с человеческой техникой.  

Только человеческая техника независима от жизни человеческого вида. Это уникально для всей истории жизни – "индивид выходит за пределы принуждения вида". Таким образом, человек стал творцом своей тактики жизни. "Внутреннюю форму творческой жизни мы называем культурой: говорим об обладании культурой, творении культуры, страдании от культуры. Творения человека суть проявления такого существования в личностной форме".

ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА: РУКА И ОРУДИЕ

5. Благодаря чему человек стал человеком? Благодаря появлению руки, "несравненного оружия в мире передвигающейся жизни". Она различает вещь в пространстве, формирует осанку и движение тела в целом. Рука, прямохождение, посадка головы и т.д., возникли вместе и неожиданно. "Мировая история идет от катастрофы к катастрофе, независимо от того, можем ли мы это понять или обосновать". Более того, рука и орудие тоже возникли одновременно: невозможно, чтобы рука хотя бы краткое время была деятельной без орудия. Логически отделимы друг от друга технический метод: изготовление оружия и его применение. Только человек избирает себе оружие и изготавливает его согласно своим собственным соображениям. В этом его превосходство и свобода выбора. 

К "мысли глаза"  добавляется "мысль руки". Из первого вырабатывается теоретическое, созерцающее мышление, из второго – практическое, деятельное мышление, хитрость, "рассудительность".глаз ищет причины и следствия, рука работает по принципам средства и цели. Цель является фактом, связь причины и следствия – истиной. Отсюда возникают два способа мышления:  у людей истины (священники, ученые, философы) и людей факта (политики, военачальники, купцы). 

"Вместе с рукой, оружием и личностным мышлением человек сделался творцом". Человек расширяет свои владения с помощью ищущей мысли и дела, и это оправдывает то, что собственную историю он называет "мировой историей".

"Деятельность мыслящей руки мы называем деянием".  В зажжении огня особенно заметно это различие: причины и следствия появления огня видят многие животные, но только человек измыслил цель и средство вызывания огня (деяние Прометея). 

6. Под сильнейшим впечатлением свободного, сознательного, индивидуального деяния происходит формирование человеческой души. Она находится в непримиримом противостоянии со всем миром, от которого ее отделило творчество.  Это душа мятежника. 

Самый ранний человек подобен хищной птице: несколько "семей" сбиваются в стаю, но связи между ними очень слабы. Душа этого одиночки воинственна и недоверчива, она ревниво оберегает собственную власть и добычу.

"Всякий "настоящий мужчина" даже на стадиях поздней культуры иной раз ощущал спящий в нем жар этой первоначальной души". 

Эта душа идет по пути отчуждения от всей природы. И именно здесь начинается искусство как противоположность природы. Искусственно, противоестественно любое человеческое действие (зажигание огня и свершение высших культур, которые обозначаются как собственно принадлежащие к "искусствам"). У природы отняли привилегии творчества. Однако трагедия человека заключается в том, что природа сильнее: она охватывает все, в том числе человека, свое творение. 

"Все великие культуры являются поэтому столь же великими поражениями". "Борьба против природы безнадежна и все же она будет вестись до конца".

ВТОРАЯ СТУПЕНЬ: РЕЧЬ И ПРЕДПРИЯТИЕ

7. Наступило время второй "эпохальной трансформа​ции", когда вновь про​изошла "подлинная мутация". При этом трансформировались не инструменты, а человек. Традиционное деление на древ​ний и новый каменные века, палеолит и неолит, Шпенглер считает устаревшими и не отражающими сути вещей. 

"Только по душе можно проследить историю человека".

Эту "мутацию" философ датирует V тыс. до н.э. С этого момента наблюдается такой "душевный переворот", как планомерная деятельность многих. Однако это предполагает в качестве неотъемлемо​го средства слово, язык.

 "Речь" - это метод, имеющий сво​ей целью сообщение — деятельность, которая осуществляет​ся совместно многими людьми. «Язык» лишь абстрактная, внутренняя — грамматическая — форма речи, включающая и форму слова. "Текучая" речь по своему содержанию есть нечто совершенно новое. Вопрос о ее происхождении вызывает споры. Романтики, выво​дившие язык из «первоначальной поэзии человечества», искали первоисток сло​весной речи в самой речевой деятельности. Ра​ционалисты считают, что предложение выража​ет суждение или мысль, но их взгляд на про​исхождение языка монологичен. Однако проблему философ видит в том, что вопрос поставлен неправильно. Звучать он должен не так: "Когда воз​никает речь посредством слов?", но так: "Когда он возника​ет?" Речь не монологична, но диалогична. Проглядывается цель речи: не понимание размышлений, а многосторон​нее согласие посредством вопросов и ответов. Ее пер​воначальные формы – это не суждение или высказывание, а при​каз, выражение послушания, утверждение, вопрос, подтверж​дение, отрицание. Эти предложения всегда обращены к другому и проговаривалось только самое необходимое. Теоретическое размыш​ление не играло почти никакой роли в происхождении речи. "Всякая речь по своей природе практична, она происходит из "мышления руки".

8. Осуществляемое многими деяние - это предпри​ятие. Речь и предприятие предпола​гают друг друга подобно тому, как рука и орудие. Речь означает мысленное об​щение с другими, это духовное действие посредством чувственных средств. С V тыс. до н.э. эпохальным становится нечто новое: мышление, дух,  "через язык освобождается от привязанности к действующей руке, противопоставляет себя душе и жизни как особая сила". Возникает чисто духовное размышление, "расчет". Человек-хищник во имя все большей власти жертвует частью своей собственной жизни. Внутренне человек сохраняет независимость. Привык​нув к совместной деятельности многих и к ее успехам, человек "все глубже погружается в роковые сети". Предприимчивое мыш​ление все сильнее вторгается в его жизнь. "Человек сделался рабом своей мысли".

Точно так же, как возникновение руки имеет своим след​ствием логическое разделение двух методов: создания и приме​нения оружия, так и из направляемого языком пред​приятия следует разделение деятельностей мысли и руки. Во вся​ком предприятии различаются замысел и осуществление. При этом есть работа вождя и проводимая работа. Так что в век руководимой речью организации имеются не только два рода техники, но и два рода людей, которые различаются по способностям к тому или другому ( техника вождя и техника исполнителя). Эту форму отменить можно только с самой жизнью.  Хотя эта форма искусственна, это, по мнению философа,  и есть "культура".

Правление, принятие решений, руководство, приказание — это искусство, трудная техника, которая, как и всякая другая, предполагает врожденную одаренность. Предприятие есть работа, которая только и делает возможной работу руками. Творческая деятельность также имеет своим необходимым следствием нетворческую деятель​ность исполнителей (гений представ​ляет собой "священную искру индивидуальной жизни", талант - дар решения наличных частных задач, который можно в значительной мере развить; для своего применения талант нуждается в гении, а не наоборот).

Имеется естественное различие рангов между людьми — рожденных для господства и для услужения. В здоровые времена и у здоровых наро​дов это непроизвольно признается как факт, но сейчас это отрицается и поэтому нуждается в доказательстве.

9. Руководимое речью предприятие теперь связано с насиль​ственным ограничением свободы "хищ​ника". Вожди и ведомые делаются членами большого единства - организации (это бытийная форма любого предприятия).  Существование перестает быть органическим и становится организованным (стая  -  народ, сословие и государство).

Война происходит от борьбы между одинокими хищниками.  На место уничтожения побежденных приходит закон. "Человеческое право всегда  есть право сильнейшего, коему должен следовать слабейший". Такое право между племенами как нечто длительное понимается как «мир». Подобный мир имеется и внутри каждого племени: "государство есть внутренний порядок народа для достижения внешних цепей". Как возможность государство является действительной историей народа". Но история есть история войн. "Политика есть лишь преходящий эрзац войны с помощью оружия духа". Характер свободного хищника передается организованному народу — зверю с одной душой и многими руками. 

Вместе с организацией предприятий разделяются также поли​тическая и хозяйственная стороны жизни — по направлениям к власти или к добыче. Подразделение по родам деятельности имеется не только внутри народов (воины и ремесленники, предводители и крестьяне), но также организация целых племен для выполнения единственной хозяйственной задачи. Уже тогда существовали народы-завоеватели, не имеющие хозяйственной работы. Чем ожесточеннее борьба за власть и добычу, тем теснее и суровее узы права и насилия для каждого.

В древних племенах индивидуальная жизнь значит очень мало или вовсе ничего. Главное — сохранить ров​но столько, чтобы они могли представлять душу целого. 

"Культура, включающая в себя искусственные, личностные, самодельные формы жизни, развилась в клетку с тесной решеткой для этой неукротимой души. Хищник, делаю​щий другие существа домашними животными, чтобы эксплуа​тировать их в своих целях, поймал в загон и самого себя. Вели​ким символом этого служит человеческий дом".

Любого рода граница, в том числе и духовная — смертельный враг воли к власти.

Человеческая техника не сберегает труд: каждое изобретение содержит в себе возможность и необходимость новых изобретений. Изобретатель не может предсказать, каким будет практическое воздействие его деяния. Чем плодотвор​нее работа вождя, тем больше требуется ведомых им рук: таково начало рабства. Растет число не «голов», но рук:  стая хищников располагает растущим ста​дом всех прочих. Но это господство далеко от древней свободы. Избранные люди стремятся к внутренней свободе. Здесь начинается индивидуализм, противостоящий психологии «массы». "В этом заключается последнее восстание души хищника про​тив темницы культуры".

Ненависть, "подлинное расовое чувство хищника", предпола​гает, что врага почитают. Нижестоящих презирают. "Есть смысл почитать или презирать положение дел, изменить его невозможно. Судьба человека уже в пути, и она должна свершиться".

ИСХОД: ПОДЪЕМ И КОНЕЦ МАШИННОЙ КУЛЬТУРЫ

10. "Культура" вооруженной руки охватывала весь человеческий вид, а "куль​тур речи и предприятия" много. В этих культурах начинается противо​стояние личности и массы. "К сегодняшнему дню <…> все эти культуры давно угасли". 

С III тыс. до н.э. вырастают "высокие культуры". Каждая из них длится около тысячелетия. Это время "последних катастроф". Символ новой ступени развития -  каменный город: обиталище противоестественной жизни. Город "потребляет потоки жизни, идущие от страны". Возникает «общество» с его рангами против «грубой деревенщины». Такие ступени  жизни искусственны. «Общество» становится местом культурно​го развития, которое целиком пронизано духом. Здесь царствует "роскошь", которая  есть "культура в самой притязательной форме". Упадок хозяйства влечет за собою духовную и художе​ственную нищету. Техни​ческие методы тоже духовная роскошь. Движение происходит с Юга на Север: строительство еги​петских гробниц-пирамид,  шумерских храмовых башен в III тыс. до н.э, творения китайской, индийской, античной, арабской, мексиканской культур, наконец - фаустовская культура II тыс. н.э, которая уходит от чисто тех​нического мышления. Это трагичнейшая в своем противоречии между всеохватывающей одухотворенностью и глубочайшей разорванностью души культура. Воля к власти преображает земной шар неслыханностью своих технических методов. В фаустовской культуре противоречие между теми, кто ставит дух на службу сильной жизни, и теми, кто ставит жизнь на службу духу, обрело не​примиримые формы: "от борьбы идей императоров и папства в XII-XIII вв. и вплоть до борьбы между силами благородной традиции — королем, дворянством, войском — теориями плебейского рационализма, либерализма, социализма во французской и немецкой революциях вновь и вновь отыскивается решение этого противоречия". 

Возможно, возникнет новая культура (кстати, на территории современной России!), но практически до самого конца будет вестись борьба между человеком и суровой природой.

11. Во всем своем величии заявляет о себе это расхожде​ние "викингов крови" и "викингов духа" во времена подъе​ма фаустовской культуры (завоевания VIII – XI вв.). С такой же жаждой духовной власти нордические монахи XIII-XIV вв. погружаются в техни​ко-физические проблемы. Только здесь теория с самого начала является рабочей гипотезой: она не должна быть «правильной», только - практически пригодной, она становится на службу опреде​ленным целям (требование математического метода, экс​перимент Бэкона: допрос природы с применением пытки, с помощью рычагов и винтов). Это "военная хитрость хищника духа": они думали, что хотят «познать Бога», но желали только неорганических сип природы. 

Фаустовское естествознание и только оно одно представляет собой динамику — против статики греков и алхимии арабов (теория пространства как функции света, теория магнетизма, теория движения Земли вокруг Солнца, закон падений Галилея и геометрия коорди​нат Декарта). Бог не господин, а едва персонифицирован​ная мыслимая сила, которая повсеместно присутствует в мире. 

Не достаточно было захватывать у природы ее сокровища, вещества, ее сопротивление стали побеждать мореплаванием, дорогами, мостами, туннелями - природа раб​ски прислуживала приумножению человеческой мощи. "Этот неслыханный для всех других культур замысел столь же стар, как фаустовская культура": уже с X в., к примеру, многие ломали голову над идеей регpetuum mobile. Вечный двигатель был бы окончательной победой над Богом и над природой. "Самому построить мир, самому быть Богом — вот фаустовская мечта". Мир стал до​бычей, привносимой в постройку этой культуры. 

Около 1500 г. начина​ется "новый цикл походов" викингов крови(Вест- и Ост-Индия, заселение Америки европейцами) и викингов духа (изобретение пороха и книгопечатания). 

 Вместе с ростом городов техника становится бюргерской. С появлением рационализ​ма «вера в технику» делается чуть ли не материалистической религией. Однако никакого сбережения человеческого труда не происходит: количество необходимых человеческих рук растет вместе с числом машин. Вместе с тем угрожающе растет душевное напряжение между вождями и ведомыми. Начиная с XVIII в., бесчисленные «руки» трудятся над вещами, о действительной роли которых в жизни  они практически ничего не знают. Такое духовное опустошение порождает ожесточенность против жизни одаренных. "Работники не желают ни видеть, ни понимать, что труд вождя является самой тяжелой работой, что от ее испол​нения зависит и их собственная жизнь. Ощутимо лишь то, что эта работа делает счастливым, что она окрыляет и обогащает душу — за это ее и ненавидят". 

12. Каждая высокая культура есть трагедия; трагична история человека в целом. Трагедия же фаустовского человека заключается в том, что он сделался рабом машины: она принуждает его идти по проложенному пути. 

К началу XX в. «мир» выглядел следующим образом: группа наций нордической крови под ру​ководством англичан, немцев, французов и янки была хозяи​ном положения. Их политическая власть покоилась на богат​стве, а богатство заключалось в силе их промышленности, она, в свою очередь, была связана с углем. Здесь заметно чуть ли не тождество политики, войны и экономики. Уровень воен​ной мощи зависит от ранга индустрии.  Промышленно бедные страны не способны оплачивать армию и войну, поэтому они являются объектами экономической политики своих противников. 

Трагизм нашего времени заключается в том, что лишенное уз человеческое мышление уже не в силах улавливать собственные  последствия. Механизация мира вызывает уничтожение всего органического, искус​ственный мир пронизывает и отравляет мир естественный. "Сама цивилизация стала машиной, которая все делает или желает делать по образу машины!". Ко всему прочему, машина входит в противоречие с хозяйственной практикой. 

Говорить сегодня об угро​жающем истощении угольных шахт "глупо", потому что западноевропейско-американская техника умрет раньше. Этому послужит не нехватка сырьевых ресурсов. Причины другие.

1) Фаустовское мышле​ние начинает пресыщаться техникой. Как раз сильные и творчески одаренные отворачива​ются от практических проблем и наук и поворачиваются к чис​тому умозрению. "Это настроения Рима времен Августа. Из пресыщенности бегут от цивилизации в примитивные уголки Земли, уходят в бродяги, бегут в самоубийство". 

2) Противостояние между рабо​той вождей и работой ведомых достигло катастрофического уровня. Значимость первых и хозяйственная ценность всякой истинной личности в данной области стала настолько велика, что для большинства эта ценность сделалась невиди​мой. По другую сторону работа рук индивида ут​ратила всякое значение. Цену теперь имеет лишь количество. Этот бунт грозит уничтожением технико-хозяй​ственной работы на всей Земле. Вожди могут удалиться, но тогда погибнут и сделавшиеся ненужными ведомые. Их обре​кает на смерть самое их число.

3) Самый серьезный симптом начинающегося круше​ния – "предательство техники". Западная Европа и Северная Америка, вместо того чтобы держать в тайне технические знания, "величайшее сокровище «белых» на​родов", стали хвастаться и предлагать их всему миру в высших школах. Так называемое «рассеивание промышленности» родилось и из мысли об увеличении доходов, путем приближе​ния производства к потребителю. Тут начинается месть эксплуатируемо​го мира против своих владык. Для "цветных" (сюда же Шпенглер относит и русских!) фаустовская техника не является внутренней потребностью, она лишь оружие в борьбе с фаус​товской цивилизацией. Машинная техни​ка кончится вместе с фаустовским человеком, и конец уже близок. "Она будет взорвана изнутри, как и все великие формы всех культур". 

"Мы рождены в это время и должны смело пройти до конца предназначенный нам путь. Другого нет. Терпеливо и без на​дежды стоять на проигранных позициях — таков наш долг. Сто​ять, как тот римский солдат, чьи кости нашли перед воротами Помпеи, погибшего, потому что ему забыли отдать приказ об отходе во время извержения Везувия. Вот величие, вот что зна​чит быть человеком расы. Этот полный чести конец есть един​ственное, чего нельзя отнять у человека".

Хейзинга И.

HOMO LUDENS
Опыт исследования игрового элемента в культуре

Игра — "действие, протекающее в определенных рамках места, времени и смысла, в обозримом порядке, по доб​ровольно принятым правилам и вне сферы материальной пользь или необходимости. Настроение игры есть отрешенность и вооду шевление — священное или просто праздничное, смотря по тому является ли игра посвящением или забавой. Само действие сопро вождается чувствами подъема и напряжения и несет с собой ра дость и разрядку".

Глава VII
ИГРА И ПОЭЗИЯ

Сущность поэтического творения. В отличие от религии, философии, права, войны и политики, поэтическое творчество не теряет в высокоорганизованных формах общест​ва контакт с игрой. Поэзия - функция игры: она обретается в созданном для себя духом собственном мире, где вещи связаны между собой не логическими связями, она стоит по ту сторону серьезного. Что​бы ее понять, нужно мудрость ребенка поставить выше интеллекта взрослого (об  этом писал еще Вико). В свете изначального единства поэзии, святого вероучения, философии и культа по-новому воспринимается все функциональное значение древних цивилизаций.

Поэзия как витальная функция культуры. Для начала необходимо понять, что поэзия имеет не только поэтическую функцию. Во всякой процветающей цивилизации она выполняет жизнен​ную, социальную и литургическую функцию. И прежде всего это относится  к древней поэзии: она одновременно и  культ, и праздничное увеселение, и коллективная игра, и проявление искусности, испытание или загад​ка, мудрое поучение, внушение, колдовство, предсказание, проро​чество, состязание (см. финский национальный эпос "Калевала"). 

Vates (поэт).  Поэт древнего мира многоз​нающ, из него только постепенно выделяются фигуры пророка, жреца, оракула, миста​гога, поэта-стихотворца, а также философа, законодателя, ора​тора, демагога, софиста и ритора. Поэтому функция архаического поэта была сакральной и вместе с тем литературной. Эта функция всегда коренится в какой-либо форме игры.
Поэзия родилась в игре. Поэзия в своей первоначальной функции фактора ранней куль​туры рождается в игре и как игра. Поэзия выступает как от​стоявшаяся в слове форма возобновляющейся игры вза​имного влечения /отталкивания юношей и девушек, в поединке остроумия и виртуозности – это так же изна​чально, как и чисто сакральная функция. 

Социальная поэтическая игра.

       "Инга-фука". Богатый  материал  о поэзии привез с собой Де Иосселин Де Йонг пос​ле обследования островов Ост-Индского архипелага – Буру и Бабар. Среди жите​лей Среднего Буру известно не менее пяти видов пения "инга-фука": сидя друг против друга, женщины и мужчины под аккомпанемент барабана поют друг другу песенки, которые они или импровизируют, или просто воспроизводят. Самый  распространенный вид носит название "инга-фука впереди идущих и следующих за ними": все куплеты начинаются словами, повторяющими  конец предыдущего стиха. Такая поэзия поддается описанию только в терминах игры. Впечатление и эффект образцов этой поэзии заставляют вспомнить малайский "пантун" и  весьма отдаленную форму – японский хайку. 

Совершенно обособленная разновидность поэзии обнаружена на острове Ветан – здесь наблюдается только импровизация. Песни состоят из двух строк, которые различают как «ствол» и «крону». Впечатление достигается в игре-варьировании песенных мелодий, а не в игре словесных значений или созвучий.

"Пантун". Малайский «пантун» – четверостишие с перекрестной рифмой, котором первые две строки дают какой-то образ или констатируют факт, а две последние завершают стих весьма отдаленным намеком, - обнаруживает в себе многие черты умственной игры. 

"Хайку". В тесном родстве с "пантуном" находится японская поэтическая форма, называемая хайку (хокку): это маленькое стихотворение из трех строк, соответственно в пять, семь и пять слогов; обычно оно пере​дает тонкое и моментальное впечатление. Первоначально хайку, по-видимому, было игрой в цепную рифму.

В целом, в стихосложении как в общественной игре редко отсутствует элемент состязания (отсюда "цепная" форма). 

Формы поэтических со​стязаний. Эти формы богато развиты не только в Восточной Азии, встречаются они и во французских "дебатах" XV в.
Cours d'amour.  "Двор любви" из времен трубадуров как поэтическая игра в правосудие, с ее определенной положительной практической цен​ностью, так же хорошо вписывается в картину нравов Лангедока XII в., как и Дальнего Востока или Крайнего Севера: в форме игры полемико-казуистическим образом постоянно обрабатывается любовная те​матика. Дилемма любви и катехизис любви составляют предмет, целью является защита репутации, которая означает самое честь, при этом имитируется судопроизводство. 

Импровиза​ция. В этом игровом мотиве чело​веческий дух всякий раз видел выражение жизненной борьбы. Поэтическая функция, никоим образом сознательно не связанная с тем, чтобы произвести эффект прекрасного, нашла в такой игре плодотворную почву для поэзии. Импровизация стихов в параллельном произнесении считалась на Дальнем Востоке почти непременным талантом. При дворе китайского императора  это была своего рода диплома​тия в форме игры.

Свод знаний в поэтической форме. В форме расспросов и ответов заключалось часто много полезных сведений: арифметика, товароведение, употребление календаря в земледелии. Часто это обычные загадки, которыми влюбленные друг друга испытывают. Прямое отношение к игре в загадки имеет форма катехизиса. 

Всюду поэтическая форма предшествует лите​ратурной прозе. Не только гимны или притчи, но и пространные трак​таты строятся в употребительной метрической или строфической схеме, например древнеиндийские учебники сутры и шастры, а равным образом и плоды древнегреческой науки (Эмпедокл и Лукреций). В архаической фазе культуры сама жизнь строится еще метрически и строфически. 

Поэзия и право. В Японии до переворота 1868 г. суть всех серьезных государственных документов излагалась в сти​хах. Особое внимание история права уделила "поэзии в праве", следы которой были найдены на германской почве (известно место из древнефризского права, где установление крайних причин для продажи наследства сироты неожиданно переходит в лирическую аллитерацию). Само формирование права еще пребывало в возвышенной сфере, где поэтическое слово было естественным выразительным средством. 

Поэтическое содержание мифа. Миф всегда есть поэзия. Он серьезен настолько, насколько может быть серьезной поэзия. Они пребывают в области игры. 

Миф представляет игровую фа​зу культуры. Границу между тем, что мыслится как возможное, с одной сто​роны, и невозможным — с другой, человеческий дух проводит не сразу, а лишь по мере развития культуры. Для первобытного че​ловека все возможно. Миф берет начало в сфере игры, но в этой же сфере более чем наполовину находится и вера первобытного человека, как и вся его жизнь. Как только миф становится литературой, он подпа​дает под различие серьезности и игры. В мифологии всех народов настолько силен дух варварства, что они, как правило, лишены одинаково стиля, соли, вкуса. Для того чтобы остаться в почете в качестве священного элемента культуры, миф должен теперь либо получить мистическую интерпретацию, либо культивироваться исключительно как литература. По мере того как из мифа исчезает элемент веры, все сильнее звучит игровой тон, который в нем с самого начала. 

Тон «Младшей Эдды».  Для понимания этого тона,  яснее любой  другой   мифологии  говорят  первые  трактаты   «Младшей Эдды» — «Видение Гюльви» и «Язык поэзии». Писатели   были   христианами,  однако это ско​рее тон человека, в такой же степени верующего, в какой серьез​ного, и он вряд ли особенно отличается от того, который был в языческие времена. Начало главы «Язык поэзии» цели​ком принадлежит сфере игры: это мифоло​гия в ее последней стадии. 

Все поэтические формы суть формы игровые. Форм поэзии много — метрические формы, строфические фор​мы, поэтические средства, как-то: рифма и ассонанс, смена строф и рефрен; формы выражения, как-то: драматическая, эпическая, лирическая. Но как бы ни были они различны, в целом ми​ре находят только им подобные. То же относится к мотивам в поэзии и в повествовательном сообщении. Так происходит, потому что само выражение формообразующего слова коренится в функции, которая старше  всей культурной жизни – игры.
Поэтические мотивы и мотивы игровые. Сфере игры принадлежат по своей природе все способы поэтического формообразования. Всюду в качестве сознательной или неосознанной цели выступает напряжение, вызываемое словом, которое приковывает внимание слушателя (читателя). Субстратом поэзии является ситуация, взятая из человеческой жизни, или акт человеческого переживания, при знакомстве с которыми это напряжение может захватить других. В самом широком смысле они могут быть сведены по преимуществу к ситуациям спора или любви или к ситуациям смешанным.

    Поэзия бытует в состязаниях. Центральная тема поэтического или вообще литературного произведения – задача, которую должен  разрешить герой, испытание, которое должен выдержать. Задание связано с вызовом, с исполнением желания, с пробной работой, обетом. Вторая группа мотивов, вызывающих напряжение, основывается на скрытой самотождественности героя: он выступает в маске, переодетым, окруженным тайной. Все эти мотивы относятся к сфере игры – агона. 

Поэтический язык есть язык игры. Как соперничество в разгадывании загадок порождает мудрость, так поэтическая игра производит на свет прекрасное слово. Как состязание в загадках, так и поэзия предполагают круг посвященных, которому понятен их особый язык. Поэтом может быть тот, кто умеет говорить на языке искусства. От обыкновенной поэтическая речь отличается тем, что она умышленно пользуется особыми образами, которые не каждому понятны. Внешне приобретая строго логическую самостоятель​ность, поэзия намеренно культивирует образный характер языка.

Язык поэтических образов и игра. То, что поэтическая речь делает с образами, есть игра: располагает их в стилистическом порядке, вкладывает в них тайны. В условиях когда культура в целом становится более серьезной, теряя контакт с игрой, только поэзия остается "оплотом цветущей и благородной игры". Система поэтической техники, созданная архаической культурой, передается как благородная наука. 

Неясность поэзии. Слишком ясное считается техничес​кой погрешностью: слово поэта должно быть «темным». 

Лирика неясна по природе. Направления в современной лирике оказываются до кон​ца верными сущности своего искусства. Вместе с узким кругом читателей, который понимает их язык, они  образуют  замкнутую  культурную  группу. Вопрос в том, способна ли окружающая культура впитать эту поэзию, чтобы искусство современных поэтов могло выполнять жизненную функцию, которая составляет смысл его существования. 

Глава   VIII
ФУНКЦИЯ ПОЭТИЧЕСКОГО ФОРМООБРАЗОВАНИЯ
Персонификация. Душа всякого мифотворчест​ва и почти всей поэзии — олицетворение бестелесного или неодушевленного. Первичным делом персо​нификации является воображение воспринимаемого в качестве живого существа. 

Пра-титан. К наиболее элементарным персонификациям относятся мифологические спекуляции о происхождении мира и ве​щей, в которых это событие представлено как использование чле​нов тела некоего мирового титана божественными творцами (Ригведа, "Младшая Эдда", Снорриева "Эдда"). Правда, реальность  существования веры индусов или древних германцев в происхождение мира из частей человеческого тела остается  недоказуемой и представляется невероятной.

Схоластическая аллегория или примитивная концепция? Обыкновенно олицетворение абстракций рассматривается как позднейший продукт схоластической выдумки (например аллегория – применявшееся во все времена и дошедшее до нас избитое стилистическое средство изобразительных искусств и литературы). С персонификацией начин​ают сознательно обращаться как с поэтическим средством, еще и для оформления религиозных понятий. Но это нельзя считать лишь бледной аллегорией.  Это олицетворение человеческих свойств относится скорее к древнейшим функциям религиозного офор​мляющего восприятия, когда силы и власти, окружение которых человек постоянно чувствовал, еще не приняли человекоподоб​ного облика. Человек видит в вещах и явлениях существа, но еще не видит их как образы.

Абстрактные фигуры. Римляне, с их заметно архаичным религиозным сознанием, сохранили эту примитивную функцию прямого изображения абстрактных пред​ставлений и сакрально-технически оформили ее в практике так называемого indigitamenta, т. е. в обычае создавать новых богов в связи с определенными случаями глубоких общественных потрясений или же с целью за​фиксировать извечные заботы и переживания. 

Бедность у св. Франциска.  Примеры из нового времени показывают, что эти фантазии от начала до конца являются игрой духа. Св. Фран​циск Ассизский в самой святой душевности почитает свою невесту Бедность. Вопрос в том, верит ли он в некое духовное существо, небожителя  по имени Бедность? Франциск и вверил, и не верил, Он играл с фигурой Бедности – вся его жизнь полна чисто игровых фактов и фигур. Но игровое пространство у святых и мистиков поднимается над сферой рационального мышления и недоступно мысли, при​вранной к логическим понятиям. Понятия игры и святости соприкасаются. 

 Идейная ценность средневековых аллегорий. Нельзя  провести  четкую  границу  между  поэтической, исторической персонификацией и теологической концепцией небесных (или адских) существ. 

Персонификация как всеобщий habitus. В любой фигуре олицетворение является в одно и то же время чрезвычайно важной формой выражения человеческого духа и, кроме того, игровой функцией. В современной куль​туре персонификация никоим образом не редуцировалась до ис​кусственного и условного литературного занятия. 

Люди и боги в облике животных. В основе всего тотемизма лежит териоморфное представление: этнология и  наука о религии  знакомят нас с представлениями о мире богов и духов в образах животных как одним из самых значительных элементов первобытной и архаической религиозной жизни. «Прародители» его – кенгуру или черепаха.  Наилучшим образом териоморфный фактор в культе, ми​фологии и религиозном учении можно понять, если исходить из игровой ситуации.

Элементы поэзии суть функции игры. Человек сочиняет стихи, потому что он причастен к коллективной игре, схваты​вает самую суть дела. Метрическое слово возникает только в игре общения; именно здесь его функция и его ценность, которую оно теряет по мере того, как коллективная игра утрачивает свой культовый, торжественный или праздничный характер. Все, что в поэзии постепенно признается как осознанное качество: красота, священное, магическая сила,— первоначально впле​тено в примат игры.

Лирическое преувеличение. Наиболее широко охватывается сферой игры жанр лирический. Лирика здесь не только обозначает род поэзии как таковой, но – поэтическое настроение и высказывание в целом. Лирическое находится дальше всего от логического и ближе всего к танцу и стихии музыкального. Основ​ной чертой лирической фантазии является склонность к внесмысловому преувеличению. Поэзия должна быть непомерной (exor​bitant). Эта потребность в поразитель​ном есть типично игровая функция. Она свойственна детям, она возвращается к душевнобольным так же, как она была всегда близка и дорога тем, кто литературно обрабатывал мифы и жития святых. В этой потребности надо главным образом искать ключ к объяснению ми​фологических образов.

Драма как игра. Как только эпос перестают декламировать на обществен​ных празднествах и он предназначается для чтения, исчезает и его ассоциация с игрой. Как только ос​лабляется связь лирики с музыкой, ее перестают понимать как функцию игры. Только драма сохраняет прочную связь с игрой. Свое происхождение из игры постоянно обнаруживают траге​дии и комедии. Аттическая комедия выросла из необузданного комоса дионисийских праздников. Только на более поздней ста​дии она стала сознательной литературной практикой. Трагедия в ее истоках точно так же была не намеренным ли​тературным воплощением того или иного варианта человеческой судьбы, но священной игрой; не сценической литературой, но ра​зыгрываемым на сцене богослужением. 

Агональные истоки драмы. Трагедия и комедия зачинаются в сфере состяза​ния — агона, которое при всех обстоя​тельствах должно называться игрой. Поэты в соперничестве соз​дают свои произведения для дионисийского состязания. Содержание самой драмы, а именно комедии, также носит ха​рактер агона. Развертывается борьба мнений или подвергается на​падкам отдельная личность, точка зрения. 

Дионисийское настроение. Атмосфера драмы — это дионисийский экстаз, праздничное опьянение, дифирамбическое воодушевление, которым актер заражает зрителя. Различение серьезного и несерьезного совершенно выпадает из духовной сферы, в которой зарождается греческая драма. Настоящий поэт, говорит Сократ у Платона, должен быть в одно и то же время и трагическим, и комическим, вся человеческая жизнь должна вос​приниматься как трагедия и комедия.
Макс Вебер

ПРОТЕСТАНТСКАЯ ЭТИКА И ДУХ КАПИТАЛИЗМА

1. ВЕРОИСПОВЕДАНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ РАССЛОЕНИЕ. Статистика любой страны со смешанным вероисповедным составом населения показывает, что протестанты преобладают среди владельцев капитала и предприни​мателей, высших квалифицированных слоев рабочих, высшего техни​ческого и коммерческого персонала современных пред​приятий. Это находит свое отражение почти повсеместно, где капи​тализм совершал все необходимые социальные,  профессио​нальные преобразования. 

Последствия реформации ощущаются до насто​ящего времени и способствуют успехам протестантов в их борьбе за экономическое процве​тание. В XVI в. боль​шинство богатых городов Германии приняли протестантскую веру. 

Вопрос: в чем причина пред​расположенности экономически наиболее развитых об​ластей к церковной революции? Ответ: реформация означала не полное устра​нение господства церкви в повседневной жизни, а лишь замену прежней формы иной, замену господства необременительного  жесткой рег​ламентацией всего поведения. Чем объясняется то, что экономически наиболее развитые страны того времени и в них «буржуазные» средние классы героически защищали пуританскую тиранию (хотя геройство им вообще не свойственно)? Это, прежде всего, объясняется разли​чием в характере среднего образования, которое в от​личие от протестантов родители-католики обычно дают своим детям. Среди аби​туриентов-католиков процент окончивших технические и торгово-про​мышленные учебные за​ведения  значительно ниже, чем среди протестантов; среди квалифицирован​ных рабочих крупной промышленности мало католиков. Это обусловлено своеобразным складом психики, при​витым воспитанием (религиозность страны и семьи).

Католики Германии не под​тверждают закономерность, которая состоит в том, что национальные и религиозные меньшинства концентрируют все свои усилия в сфере предпринимательства (для удовлетворения  честолюбия, которое не находит себе применения на государственной службе). В области экономики католики никогда не  отличались ничем особенным. Но протестанты проявляли специфическую склонность к эко​номическому рационализму. Причину различного поведения следует искать прежде всего в устойчивом внутреннем своеоб​разии каждого вероисповедания, а не только в его внешнем историко-политическом положении.

В основе распространенной в наши дни сравнительной оценки обоих вероиспове​даний лежит следующая аргументация: большая «отчужденность от мира», свой​ственная католицизму, аскетические черты его высших идеалов должны были воспитать в его приверженцах известное равнодушие к земным благам. Протестанты подвергают критике аскетические идеалы жизненного уклада католиков, католики упрекают протестантов в «материализме», к которому привела их секуляризация всего содержа​ния жизни. Однако в этом случае необ​ходимо принять во внимание ряд обстоятельств, которые наводят на мысль, не следует ли перевернуть соотношение между неприятием мира, аскезой и церковной набожностью, с одной стороны, и участием в капиталистическом предпринимательстве — с другой, не следует ли рассматривать данные явления не как противоположные, а как связанные внутренним родством.

Поразительно боль​шое количество сторонников самого глубокого христи​анского благочестия происходит из купеческой среды (пие​тисты), многих капита​листических  предпринимателей  крупного  масштаба (вплоть до Сесиля Родса) происходят  из духовной среды. Отдельные люди и группы людей сочетают виртуозность в сфере капиталистических деловых от​ношений с самой интенсивной формой набожности. По​добные случаи характерны для тех протестантских церквей и сект, которые имели наибольшее историческое зна​чение: среди прозелитов французских гугенотских церквей преобладали монахи и представители торгово-промышленных кругов; что касается кальвинизма, то он проявил себя аналогичным образом в Нидерландах, Шотландии, Австрии и, конечно, в Германии (здесь «реформатская» вера больше, чем другие исповедания (лютеранство), способствовала раз​витию капиталистического духа). Еще более поразительна связь между религиозной регламентацией жизни и интенсивным развитием деловых способностей у квакеров (Англия, Северная Америка), менонитов (Нидерланды, Германия), пиетистов.

Протестантизм Лютера, Кальвина, Нокса и Фоэта был весьма далек от того, что теперь именуют «прогрессом». Если пытаться обнаружить  внутреннее родство между определенными проявлениями старопротестантского духа и современной капиталистической культурой, то искать его следует в его чисто ре​лигиозных чертах. Поэтому необходимо проникнуть в сущность того характерного свое​образия и тех различий отдельных религиозных миро​воззрений, которые исторически даны нам в различных направлениях христианской религии.

2. «ДУХ» КАПИТАЛИЗМА. Если существует объект, применительно к которому данное определение может обрести какой-либо смысл, то это может быть только «исторический инди​видуум», то есть комплекс связей, существующих в ис​торической деятельности, которые мы в понятии объеди​няем в одно целое под углом зрения их культурного значение.

Если пытаться установить объект, историческое объяснение которого составляет тему работы, то речь будет идти не о его понятийной дефиниции, а лишь о предварительном пояснении того, что есть «дух» капитализма. Для этой цели Вебер использует документ, в котором, по его мнению, он отражен: "проповедь" Бенджамина Франклина. Документ обладает тем преимуществом, что он полностью свободен от прямой связи с религиозными представлениями. Содержание его очень близко «образу американской культуры» Фердинанда : "Из скота добы​вают сало, из людей — деньги". Идеал этой «философии скупости» – кредитоспособный добропорядочный человек, долг ко​торого рассматривать приумножение своего капитала как самоцель. Здесь излагается своеобразная «этика», отступление от которой рассматривается не только как глупость, но и как своего рода нарушение долга. Речь идет не только о "практической мудрости", но о выражении некоего этоса. В этом специфическом смысле и используется понятие «дух капитализма». Речь идет о современном западноевропейском и американском капитализме –капитализму других стран недоставало своеобразного этоса, который есть у Франклина.

Все нравственные правила Франклина имеют утилитарное обоснование. Поэтому там, где видимость честности достигает того же эффекта, она вполне может заменить подлинную честность. Высшее благо этой этики во все большей на​живе при полном отказе от наслаждения, даруемого деньгами. Все су​ществование человека направлено на приобретательство, которое становится целью его жизни. Этот с точки зре​ния непосредственного восприятия бессмысленный пе​реворот является необходи​мым лейтмотивом капитализма.

 Вместе с тем во франклиновском подходе содержится гамма ощущений, которая тесно соприкасается с определенными религиозными представлениями. Приобретение денег — при условии, что оно достигается законным путем,— является результатом и выражением деловитости человека, следующего своему призванию, а эта делови​тость составляет альфу и омегу морали Франклина. 

Это представление характерно для «социаль​ной этики» капиталистической культуры, даже имеет для нее конститутивное значение. Инди​вид в той мере, в какой он входит в сложное перепле​тение рыночных отношений, вынужден подчиняться нор​мам капиталистического хозяйственного поведения. Таким образом, капитализм соз​дает необходимых ему хозяйственных субъектов посредством экономического отбора. Однако для того, чтобы отбор мог произойти, он должен был возникнуть как некое мироощущение, носителями которого явля​лись группы людей. 

 «Капиталисти​ческий дух» утвердился лишь путем тяжелой борьбы против целого сонма враждебных ему сил. В древности и в средние века он  был бы заклеймен как недостойное проявление грязной скаредности: подобное отношение и в наше время с современным капиталистическим хозяйством. Повсеместное гос​подство абсолютной беззастенчивости и своекорыстия в деле добывания денег было специфической характер​ной чертой именно "отсталых" стран. Поэтому различие заключается не в степени интенсивности "склонности" к наживе. Отнюдь не те люди, которые полностью отдавались этой склонности,  были представителями того образа мыслей, из которого возник специфически современный «дух» капитализма как массовое явление. 

Абсолютная и сознательная бесцеремонность в погоне за наживой часто сочеталась с самой строгой верностью традициям. Ослабление традиций и более или менее глубокое проникновение свободного приобре​тательства и во внутреннюю сферу социальных взаимо​отношений обычно влекли за собой отнюдь не этическое признание и оформление новых воззрений: их лишь терпели, рассматривая либо как этически индифферент​ное явление, либо как печальный, но, к сожалению, неизбежный факт. Такова точка зрения обывателя "докапиталистической" эпохи, проявлявшаяся в его повседневной практике. Упомянутое отношение к приобретательству было одним из сильнейших внутренних препятствий, на которое наталкивалось приспособление людей к упорядоченному буржуазно-ка​питалистическому хозяйству.

Первым "противником" капиталистического духа был тип восприя​тия и поведения, который может быть назван традицио​нализмом: человек «по своей природе» не склонен зарабатывать деньги, все больше и больше денег, он хочет просто жить, жить, как он привык, и зарабатывать столько, сколь​ко необходимо для такой жизни. На это сопротивление капитализм продолжает наталкиваться и по сей день. 

Для разви​тия капитализма необходим некоторый избыток насе​ления, обеспечивающий наличие на рынке дешевой рабо​чей силы. Это благоприятствует количественной экспансии капитализма, но тормозит его качественное развитие (переход к формам производства, которые требуют интен​сивного труда). Низкая заработная плата не может служить благоприятным фактором капиталистического развития в тех слу​чаях, когда существует необходимость в квалифициро​ванном труде. Необходим такой строй мышления, кото​рый, хотя бы во время работы, исключал неизменный вопрос, как бы при максимуме удобства и минимуме на​пряжения сохранить свой обычный заработок; при котором труд становится абсолют​ной самоцелью. Такое отношение к труду не является, однако, свойством человеческой природы. Подобная направ​ленность может сложиться лишь в результате длитель​ного процесса воспитания. В настоящее время капитализму сравнительно легко рекру​тировать необходимую ему рабочую силу во всех инду​стриальных странах мира, а внутри этих стран — во всех отраслях промышленности. 

Капиталистическая форма хозяйства и «дух», в котором оно ведется, нахо​дятся в отношении «адекватности»*, но эта адекватность не тождественна обусловленной «законом» зависимо​сти. И если применять понятие «дух (современного) капитализма» для определения того строя мышления, для которого харак​терно систематическое и рациональное стремление к за​конной прибыли в рамках своей профессии, то мы обосновываем это тем историческим наблюдением, что подобный строй мышления нашел в капиталистическом предприятии свою наиболее адекват​ную форму, а капиталистическое предприятие нашло в нем наиболее адекватную духовную движущую силу (однако эта форма и этот дух могут существовать раздельно). 

Носителями этого строя мышления были на заре нового времени прежде всего поднимающиеся средние слои ремесленников (в XVI в., в XIX в. дело обстояло аналогично). 

До середины девятнадцатого века жизнь скупщика изделий домашней промышленности была отчасти похожа не «капи​талистическую» форму организации. Однако это было «традиционалистское» хозяйство, если принять во вни​мание дух, которым оно проникнуто: в основе подобного хозяйства лежало стремление сохранить традиционный образ жизни. Все это  определяло «этос» предпринимателей данного круга. В какой-то момент, однако, эта безмятежность вне​запно нарушалась: какой-нибудь молодой человек из среды скупщиков переселялся из города в деревню и производил «рационализацию» своей деятельности. После чего начиналась жесткая  конкуренции: те, кто подчи​нялся законам времени и преуспевал, хотели не по​треблять, а приобретать; другие стремились сохранить прежний строй жизни, но вынуждены были ограничить свои потребности. Не приток новых денег совершал, как правило, этот пере​ворот, но вторжение нового духа, а именно «духа современного капитализма». Вопрос о движущих силах экспансии современного капитализма не сводится к вопросу об источнике используе​мых капиталистом денежных ресурсов. Это в первую оче​редь вопрос о развитии капиталистического духа. Там, где он возникает и оказывает свое воздействие, он добывает необходимые ему денежные ресурсы, но не наоборот. 

Этот решающий для проник​новения нового духа в экономическую жизнь сдвиг совер​шался, как правило, людьми, прошедшими суровую жизненную школу, осмотрительными и решительными одновременно, людьми сдержанными, умеренными и упор​ными по своей природе, полностью преданными своему делу, со строго буржуазными воззрениями и «принципами». 

В наше время в Германии (и не только) связь между жизненным укладом и рели​гиозными убеждениями обычно либо полностью отсут​ствует, либо носит негативный характер. Люди, преисполненные «капиталистического духа», если не враждебны, то безразличны по отношению к церкви. Само дело с его неустанными требованиями стало для них «необходи​мым условием существования». 

«Идеальный тип» капита​листического предпринимателя: ему чужды показная роскошь и расточительство, а так​же упоение властью и внешнее выражение того почета, которым он пользуется в обществе. Его образу жизни свойственна известная аске​тическая направленность. Богатство «ничего не дает» ему, разве что иррациональное ощущение хорошо «исполненного долга в рамках своего призвания». Именно это и представляется, однако, человеку дока​питалистической эпохи достойным презрения. 

В наше время капиталистическое хозяйство не нуждается более в санк​ции того или иного религиозного учения и видит в любом влиянии церкви на хозяйственную жизнь такую же помеху, как регламентирование экономики со стороны государства. «Мировоззрение» теперь определяется интересами торговой или социальной политики. Однако все это — явления той эпохи, когда капитализм, одержав победу, отбрасывает ненужную ему больше опору. 

Однако даже там, где католическая доктрина еще больше видоизменялась, никогда полностью не исчезало ощущение того, что деятельность, для которой нажива является самоцелью, есть нечто постыдное. Даже скептически настроенные или далекие от цер​ковности люди предпочитали на всякий случай прими​риться с церковью, пожертвовав в ее казну определенную сумму денег. Именно в этом отчетливо проявляется отношение самих носителей новых веяний к своей деятельности, в которой они усматривают некие черты, выводящие ее за рамки нравственных ус​тоев или даже противоречащие им. 

Эта деятельность, направленная внешне то​лько на получение прибыли, стала подводиться под кате​горию «призвания», по отношению к которому индивид ощущает известное обязательство. Именно эта идея служила этической основой и опорой жизненного пове​дения предпринимателей «нового стиля».

Процессом рацио​нализации в области техники и экономики, несомненно, обусловлена значительная часть «жизненных идеалов» современного буржуазного общества: труд, направлен​ный на создание рационального способа распределения материальных благ, без сомнения, являл собой для пред​ставителей «капиталистического духа» одну из главных целей. 

Столь же несомненной фундаментальной осо​бенностью капиталистического частного хозяйства явля​ется то, что оно рационализировано на основе строгого расчета, планомерно и трезво направлено на реализацию поставленной перед ним цели. 

Однако развитие «капиталисти​ческого духа» не может быть всего понято в рамках общего развития рационализма: общая история рационализма отнюдь не является совокупностью параллельно прогрессирую​щих рационализаций отдельных сторон жизни (вольтерьянство и поныне еще яв​ляется общим достоянием высших и средних слоев населения роман​ских католических стран). В первую очередь важно происхождение иррациональ​ных (способность полностью отдаваться деятель​ности в рамках своей профессии) элементов, которые лежат в основе как данного, так и любого другого понятия «призвания».
3. КОНЦЕПЦИЯ ПРИЗВАНИЯ У ЛЮТЕРА. В немецком слове «Beruf»* звучит религиозный мотив — представление о поставленной Богом задаче. У народов, тяготеющих в преобладающей своей части к католицизму, как и у народов классической древности, отсутствует аналогичное понятие. Но оно существует у всех протестантских (по преимуществу) народов. Слово это в его нынешнем смысле впервые появилось в переводах Библии и оно соответствует не духу подлинника, а духу перевода. В лютеровском переводе Библии оно впервые встречается в тексте из Книги Иисуса сына Сирахова (11, 20—21). Очень скоро оно обрело современное значение в светских языках всех протестантских народов. 

Новым является не только значение данного слова, нова сама идея, созданная Реформацией: выполнение долга в рам​ках мирской профессии рассматривается как наивысшая задача нравственной жизни человека. Неизбежным след​ствием этого были представление о религиозном значении мирского будничного труда и создание понятия «Beruf», в котором находит свое выражение тот центральный догмат всех протестантских исповеданий, который отвергает ка​толическое разделение нравственных заветов христианст​ва на заповеди и советы, — догмат, который единственным средством стать угодным Богу считает выполнение мирских обязанностей так, как они определяются для каждого человека его местом в жизни. То есть эти обязанности становятся для человека его «призванием». Эта идея Лютера сложилась на протяжении пер​вого десятилетия его реформаторской деятельности. 

Эта концепция далека от ненависти, с которой Паскаль отвергал всякую положительную оценку мир​ской деятельности, и чужда тому утилитарному приспособлению к миру, которое характеризует пробабилизм иезуитов. Как следует конкретно представлять себе практическое значение этой протестантской идеи, нами обычно лишь смутно ощущается, но отчетливо не осознается.                                         

Не может быть и речи о внутреннем родстве лютеровских взглядов с «капиталистическим духом». Даже те церковные круги, которые в наши дни прославляют «дело» Реформации, отнюдь не явля​ются сторонниками капитализма. У Лютера в его высказываниях против ростовщичества и взимания процентов проявляется скорее «отсталость» его представ​ления (с капиталистической точки зрения) о сущности капиталистического приобретательства — даже по срав​нению с позднесхоластическими взглядами (аргумент о непроизводительности денег). 

Резуль​татом Реформации было прежде всего то, что моральное значение мирского профессионального труда и религиоз​ное воздаяние за него чрезвычайно возросли. Дальней​шее развитие идеи «призвания» зависело от конкретной интерпретации благочестия в отдельных реформированных церквах. 

Авторитет Библии, которой Лютер, как ему представлялось, почерпнул идею призвания, в действительности может скорее слу​жить опорой традиционалистской концепции. Ветхий завет строго про​водит вполне традиционалистскую религиозную идею: каждый пусть остается при «пище» своей, предоставляя безбожникам погоню за прибылью. Лишь Талмуд становится на иную точку зрения. Что касается отношения Иисуса к этому вопросу, то оно с классической ясностью отражено в типичной для Востока той эпохи молитве: «Хлеб наш насущный даждь нам днесь». Таким образом, нет никакой прямой связи современной идеи профессионального призвания с учением Иисуса. Лютер читал Библию сквозь призму своей тогдашней настроенности, которая в период между 1518 и 1530 гг. не только была традиционалистской, но все более и более становилась таковой.

В первые годы своей реформаторской деятельности Лютер полагал, что бессмысленно придавать значение характеру профессии, когда жизненный путь столь кра​ток. Что касается стремления к материальной выгоде, пре​вышающей личные потребности человека, то его следует рассматривать как признак отсутствия благодати, а по​скольку это стремление может быть реализовано лишь за счет других людей, оно достойно прямого порицания. По мере того как Лютер все более погружался в мирские дела, он все выше оценивал значение профессиональной деятельности. Вместе с тем конкретная профессия каж​дого человека становится для него непосредственным выражением божественной воли. После борьбы с «фанатиками» и крестьянских волнений объективный исторический порядок, в котором каждый человек занимает отведенное ему Богом место, становит​ся для Лютера прямой эманацией божественной воли. Но это при​водит Лютера к идее «покорности» чисто традициона​листской окраски: каждый человек должен оставаться в том призвании и состоянии, которые даны ему Богом, и осуществлять свои земные помыслы в рамках этого дан​ного ему положения в обществе. 

Лютер вообще не создал принципиально новой/иной основы, на которой зиждилось бы сочетание профессио​нальной деятельности с религиозными принципами. Таким образом, понятие профессионального призва​ния сохранило у Лютера свой традиционалистский ха​рактер. 

 Профессиональное призвание есть то, что че​ловек должен принять как веление Господне. Этот оттенок преобладает у Лютера, хотя в его учении есть и другая идея, согласно которой профессиональная деятельность является задачей, по​ставленной перед человеком Богом, притом главной за​дачей. По мере развития ортодоксального лютеранства эта черта проступает все резче. 

Лютеровское преобразование религиозной жизни не имело практического значения для предмета исследования. Это практическое значение не может быть непосредст​венно выведено из отношения Лютера и лютеранской церкви к мирскому призванию и вообще оно менее оче​видно, нежели в других направлениях протестантизма. Поэтому целесообразно обра​титься к тем формам протестантского вероучения, в которых связь между жизненной практи​кой и религиозной основой обнаруживается легче, чем в лютеранстве. 

Поразительна по своему значению роль кальвинизма и протестантских сект в истории развития капитализма. Католицизм с дав​них пор видит в кальвинизме своего главного противника. Это объясняется прежде всего причинами политического характера: если Реформация и не​мыслима без внутреннего религиозного развития Лютера, личность которого надолго определила ее духовные чер​ты, то без кальвинизма дело Лютера не получило бы широкого распространения и прочного утверждения. Од​нако общее католикам и лютеранам отвращение к кальви​низму находит свое обоснование и в его этическом свое​образии. В каль​винизме установлена иная связь между религиозной жизнью и земной деятельностью, нежели в католицизме или люте​ранстве: кальвинисты относятся к мирской жизни как к долгу. 

Необходимо учитывать, что программа этической реформы никогда не стояла в центре внимания кого-либо из реформато​ров. Только спасение души  было основной целью их жизни и деятельности. В нем и следует искать корни этических целей и практических воздействий их учений; те и другие были лишь следствием чисто религиозных мотивов. По​этому надо учитывать, что культурные влия​ния Реформации в значительной своей части были непредвиденными и даже нежелательными для самих реформаторов. 

 "Капиталистический дух"» не мог, конечно, возникнуть только в результате влияния определен​ных сторон Реформации: как известно, ряд важных форм капиталистического пред​принимательства значительно старше Ре​формации. Однако религиозное влияние играло определенную роль в качественном фор​мировании и количественной экспансии «капиталистиче​ского духа». 

РЕЛИГИОЗНАЯ ОСНОВА МИРСКОГО АСКЕТИЗМА.

"Историческими носителями аскетического протестан​тизма являются в первую очередь следующие четыре направления: 1 ) кальвинизм в том его облике, который он имел в ряде западноевропейских стран, где завоевал господство в XVII в.; 2) пиетизм; 3) методизм; 4) вышедшие из анабаптистского движения секты".
"Во всех разновидностях аскетических течений "состояние религиоз​ной избранности" воспринималось как своего рода со​словное качество (status), которое ограждает человека от скверны рукотворного, от "мира". Гарантией этого состояния независимо от того, каким образом оно дости​гается в соответствии с догматическим учением данной деноминации, служит не какое-либо магически-сакрамен​тальное средство, не отпущение грехов после исповеди, не отдельные благочестивые поступки, а одно лишь ут​верждение избранности посредством специфического по своему характеру поведения, коренным образом отличаю​щего избранника от «природного» человека. На этой основе у отдельного человека возникал импульс к мето​дическому контролированию своего поведения (для того, чтобы обрести уверенность в своем избранничестве) и тем самым к его аскетическому преобразованию. Этот аскетический стиль жизни сводился, как мы уже видели, к ориентированному на божественную волю рациональ​ному преобразованию всего существования. Такая аскеза была уже не opus supererogationis* , а задачей, которую мог выполнить каждый, кто стремился обрести уверен​ность в своем спасении. Решающим было то, что этот требуемый религией, отличный от «природного» сущест​вования, особый уклад жизни святых складывался те​перь не вне мира в монашеских организациях, а внутри мирского устройства. Названная рационализация жизни в миру, ориентированная на потустороннее блаженство, была следствием концепции профессионального при​звания аскетического протестантизма.

Христианская аскеза, устремившаяся вначале из мир​ской жизни в затворничество, уже в стенах монастыря господствовала в лице церкви над миром, от которого она отреклась. При этом, однако, она не посягала на есте​ственные, непосредственные черты мирской повседневной жизни. Теперь же она вышла на житейское торжище, захлопнула за собой монастырские врата и стала насы​щать мирскую повседневную жизнь своей методикой, преобразуя ее в рациональную жизнь в миру, но не от мира сего и не для мира сего".

АСКЕЗА И КАПИТАЛИСТИЧЕСКИЙ ДУХ

"Один из конституционных компонентов современного капиталистического духа, и не только его, но и всей современной культуры, — рациональное жизненное пове​дение на основе идеи профессионального призвания — возник (и настоящая работа посвящена доказательству этого) из духа христианской аскезы".

"По мере того как аскеза начала преобразовывать мир, оказывая на него все большее воздействие, внеш​ние мирские блага все сильнее подчиняли себе людей и завоевали наконец такую власть, которой не знала вся предшествующая история человечества. В настоящее время дух аскезы — кто знает, навсегда ли? — ушел из этой мирской оболочки. Во всяком случае, победивший капитализм не нуждается более в подобной опоре с тех пор, как он покоится на механической основе. Уходят в прошлое и розовые мечты эпохи Просвещения, этой смеющейся наследницы аскезы. И лишь представление о "профессиональном долге" бродит по миру, как при​зрак прежних религиозных идей".

"В настоящее время стрем​ление к наживе, лишенное своего религиозно-этического содержания, принимает там, где оно достигает своей наи​высшей свободы, а именно в США, характер безудерж​ной страсти, подчас близкой к спортивной. Никому не ведомо, кто в будущем поселится в этой прежней обители аскезы: возникнут ли к концу этой грандиоз​ной эволюции совершенно новые пророческие идеи, воз​родятся ли с небывалой мощью прежние представления и идеалы или, если не произойдет ни того, ни другого, не наступит ли век механического окостенения, преис​полненный судорожных попыток людей поверить в свою значимость. Тогда-то применительно к «последним лю​дям» этой культурной эволюции обретут истину следую​щие слова: "Бездушные профессионалы, бессердечные сластолюбцы — и эти ничтожества полагают, что они достигли ни для кого ранее не доступной ступени чело​веческого развития".
* Категория адекватности — одна из основных методологических категорий Вебера. Вебер полагает, что установление адекватных при�чинных связей, а не общих законов является тем методом, который позволяет понять исторические явления в их своеобразии.


* В немецком языке слово "Beruf" означает профессию и призвание.


* Избыточным делом {лат.).





